

### 首届“粤见花开”大赛公布获奖名单 我市学子获得100多个一等奖

江门日报讯(记者/吕中言)近日,由广东省青少年宫协会举办的首届“粤见花开”广东省青少年美育成果展示大赛(简称首届“粤见花开”大赛)公布获奖名单,我市学子大获全胜,获得100多个一等奖,其中江门市紫茶小学学子获得近30个一等奖,是本次大赛获一等奖数量最多的江门学校。

本次大赛入选广东省教育厅2022—2025学年面向中小学生的全省性竞赛活动白名单。分为语言艺术、舞蹈艺术、硬笔书法等多个项目,旨在弘扬中华美育精神,培育德智体美劳全面发展的时代新人,展示新时代青少年美育成果。

记者了解到,本次大赛竞争十分激烈,参赛选手总人数超1万人,以语言艺术类赛项为例,共吸引全省各地1000多个节目参与,最终共有104个节目,近350名选手进入决赛,经过激烈角逐,21个节目获总决赛一等奖,紫茶小学节目《叮叮兵团历险记》位列其中。“该节目以紫茶小学少年科学院为创作蓝本,描述了同学们在科技比拼中遭遇‘叮叮兵团’捣乱,在自制‘驱蚊香包’的帮助下赶走蚊虫的故事。”紫茶小学相关负责人介绍,奇幻的科技展示、丰富的音乐歌舞元素和活泼生动的“战斗故事”让这部刚充满童真童趣,让孩子们明白了人类科学,特别是中医药文化的博大精深,认识到传承和创新科技的重要性。

### 江门一幼开展“3·5-365”学雷锋志愿服务系列活动 让学雷锋“融入日常,化作经常”



萌娃花样诠释“雷锋精神”。

江门日报讯(文/李彤 图/幼儿园提供)3月是学雷锋月,近日,“3·5-365”学雷锋志愿服务系列活动启动仪式在江门市第一幼儿园(简称“江门一幼”)拉开帷幕,启动仪式上,江门一幼师生、家长表演了诗朗诵、情景剧、歌舞,花样诠释“雷锋精神”。

萌娃如何花样“追锋”?在江门一幼的课堂上,老师带领孩子们重温雷锋故事,观看电影《雷锋》;课堂外,孩子们从身边小事做起,打扫活动室卫生,帮助身边有需要的人。教师更是躬身示范,穿上“红马甲”,积极参与小区卫生清理、

“绿美青年林”的认种、认捐和认养等各类学雷锋志愿服务活动。

家园合力共育也在不断显现。江门一幼积极发挥“小手拉大手”的作用,设置“学雷锋”记录表,家园携手一起“追锋”。

江门一幼党支部书记、园长李爱东表示:“学雷锋要‘融入日常,化作经常’。开展‘3·5-365’学雷锋志愿服务系列活动”,旨在引导全体师生意识到学雷锋不应只在3月5日,一年365天,每一天都要学习雷锋精神,为推动文明侨乡建设贡献一份力量。”

### 朗晴小学开展雷锋主题摄影比赛 激发向善之心

江门日报讯(记者/潘诗欣)近日,五邑大学第一附属小学(朗晴小学)开展了雷锋主题摄影比赛,同学们用镜头记录身边的善举,激发向善之心。

比赛开始以来,同学们主动学习和了解身边的“雷锋”,不仅积极投身力所能及的志愿服务中,还将目光锁定校园、小区、网红景点等,捕捉身边的文明使者。在校门口值日的家长义工、喂流浪猫的人、美化环境的志愿者等,纷纷被拍摄成作品提交。

3月18日,摄影比赛结果揭晓,全校共5名同学获得一等奖,7名同学获得二等奖。获得一等奖的六(2)班学生崔程皓介绍:“我提交的作品是《探访孤寡老人》,是我在参加志愿服务活动时拍摄的,志愿者陪老人们拉家常的场面非常温馨,所以我记录下来。”

“希望通过开展主题摄影比赛这种方式,让同学们以独特的视角,更深刻地理解和认识雷锋精神,并将雷锋精神内化于心,外化于行。”该校校长刘惠玲说。

### 江门市实验小学开展劳动教育实践课展示活动 家校社合力 开辟劳动教育新天地



江门市实验小学启用劳动实践课室,受到家长、学生的喜爱。

江门日报讯(文/李彤 图/学校提供)“这间劳动实践课室真大!”“哇!这些木工材料好丰富!”……近日,江门市实验小学启用劳动实践课室,34名学生家长与24名学生来到这里,“尝鲜”新设备,共同参与趣味横生的劳动教育实践课展示活动。

这间新启用的劳动实践课室由江门市实验小学与广东新华发行集团江门分公司共建,教室配套设施完善,内设136种教学示范器具,美劳结合,学生可以通过动手实践,开展烹饪、陶艺等142个项目的学习。“新启用的劳动实践课室材料非常丰富。学校的劳动课一直很有趣,我喜欢上劳动课,它能发挥我们的创造力,想象力和动手能力。”该校五(2)班学生吴越同感叹道。

现场,学生家长还参观了学校种植实践基地——“植趣园”。学生家长许惠燕表示:“这次能作为家长代表参与劳动教育实践课展示活动,我看到了学校的劳动育人成效,全新的劳动实践课室、生机勃勃的植物园,孩子们很开心,作为家长我也非常满意。”

活动现场,该校专职副书记胡剑锋表示,一直以来,学校坚持以丰富开放的劳动项目为载体,开展美育劳动与科学跨学科融合课程,有目的、有计划地组织学生参与多学科融合劳动实践中来,不断开展劳动教育新天地,培养学生运用多学科知识,联系实际生活并进行艺术创新和提高科学实践应用的能力。

# 三位教师在校内组建乐队

以音乐助力立德树人

在江门市棠下初级中学三号教学楼二楼,有一间约28平方米的小房间,里面摆放着雅马哈牌键盘、两把吉他、一台架子鼓,以及音响和调音台。

这里,是一支由学校教师组成的乐队——“哆来咪乐队”日常训练的地方,四名成员中的其中三位都是这所学校的任课老师:吉他手卢文杰是学校总务处主任、体育老师;办公室主任、数学老师廖伦安是吉他和贝斯手;初二级级长、英语老师钟瑞成负责键盘……

“哆来咪乐队”每次演出,都在校园内“吸粉”无数,“乐队成员”和“学科老师”的双重身份,也让这几位老师找到了思政教育和音乐融合的新方式,他们用音乐助力立德树人,不断夯实以“乐”育人的宽度、深度、广度,让思政教育“声”入人心。

文/图 李彤



↑江门市棠下初级中学重视以“乐”育人,师生一起玩音乐、组乐队,音乐氛围浓厚。

→“哆来咪乐队”正在演出。

### 以“乐”育人 老师组建乐队传播正能量

“哆来咪乐队”三位热爱音乐的教师在江门市棠下初级中学相遇、相知、相惜,2020年初,他们组建了乐队。多年来,每到元旦、毕业季等节点,他们就会“合体”,在校内登台演出,传播正能量,“学科老师”和“乐队成员”的双重身份,让他们每次演出的现场都像炸开了锅,同学们欢呼不断,掌声如雷。

其实每一次“小舞台”的背后,都是“哆来咪乐队”成员精心策划的结果。“‘小舞台’也可以是思政课的‘大讲堂’。每次筹备表演在选曲上颇费心思,既要选师生熟悉、喜欢,也要选充满正能量、励志向上,能给大家带来快乐的歌曲。”卢文杰坦言。

由于所教科目不同,乐队成员们合练的时间并不多,有时是学生们放学后的一个小时,有时是周六日的两三个小时。“平时教学工作繁忙,乐队能够聚在一起练习的时间非常少,但我们非常珍惜每一次一起练习的时间。我们喜欢音乐,这也是我们教学中劳逸结合的过程,能够让我们以更好的状态投入到下一段工作中。”廖伦安表示,他们也将自己这些经验分享

给班上的同学们,希望他们学习不能太紧张,要注重心理上放松、愉悦,懂得给自己“减负”。

从“小舞台”到“大讲堂”,在江门市棠下初级中学,音乐助力立德树人,成效显著。2021年3月,江门市棠下初级中学创建“励耘民乐队”,现民乐队队员近80人。2023年,“励耘民乐队”获广东省地方音乐交流展示活动二等奖、江门市中小音乐精品展评活动中学组一等奖、蓬江区中小学校优秀民乐队交流展示活动金奖、蓬江区中小音乐比赛中学组一等奖……

在江门市棠下初级中学,音乐教育不仅仅面向学生,也面向老师,师生同乐,一起玩音乐、组乐队,音乐氛围浓厚。该校党总支书记冯福海表示,学校在注重学生五育并举教育的同时,也非常关注教师身心发展,经常组织教师开展工会活动、团建活动,让老师以歌会友,提高教师队伍凝聚力。2023年,学校还开展了教师钢琴免费培训班,教师们乐学其中,幸福感满满。

### 师生同乐 学生效仿老师组建乐队

每次“哆来咪乐队”在乐队室练习时,门口总会站着不少“旁听”的学生,其中八(2)班学生黄建焜、八(3)班学生冯浩轩和八(12)班学生周艺林是最忠实的“旁听者”。

一年前,他们效仿“哆来咪乐队”,也组建了一支“学生乐队”。冯浩轩担任吉他手,黄建焜负责架子鼓,周艺林弹钢琴,他们在小学时就是同班同学,因音乐结缘,现在他们成了很好的朋友,经常一起切磋音乐。

“哆来咪乐队”成员给了“学生乐队”很多的帮助。“我们在学校里没有乐器,练琴比较困难。老师们就把乐队室和里面的乐器、设备给我们使用,教我们如何

使用伴奏技巧、和弦方式怎么处理等等。”周艺林如是说。

“自己埋头苦练和组建乐队有很大的不同。三位同学在一开始合奏时,每个人都想把自己负责乐器的音量调到最大,音乐很难融合到一起。”卢文杰说。每每此时,三位老师便“出场”指导,多次练习后,三位同学终于懂得合奏时要控制轻重缓急。

看到“学生乐队”的成长,“哆来咪乐队”的成员们很有成就感。近日,他们在为“学生乐队”的下一场表演曲目做策划,最终确定了一首Beyond的《海阔天空》。卢文杰笑着说:“青出于蓝胜于蓝,现在学校里的学生玩音乐比我们玩得还专业,天空海阔,未来可期。”

# 习武40年 精通近10种武术 这位学校安全主任有真功夫

身穿黑色校服警服,身姿挺拔,面对镜头从容自信;相继展示咏春、刀术、棍术等武术,时而双脚起跳、时而快速转身,整个过程一气呵成,力量感十足,同时将中国武术内敛、以柔克刚的风格展现得淋漓尽致……3月15日,一则标题为《没点真功夫,都不敢当学校安全主任》短视频在青苹果校园微信视频号 and 抖音号推出,受到广泛关注,次日被江门教育视频号转发,截至发稿前,总点击量超10万人次。

视频主角何许人也?江门广雅学校安全主任蔡东孔也!他今年52岁,习武超40年,在担任如今的职务前,曾是一名武术名师、知名武术裁判,如今也不时会“客串”担任学校武术社团课程教师。“在校园工作30年了,我喜欢校园,不管在学校担任什么职位,对教育的情怀始终不变,我希望剩余的职业生涯能为学生安全保驾护航。”蔡东孔如是说。

文图 江门日报记者 吕中言



蔡东孔展示剑术。

### 擅长武术 学校安全主任走红网络

“小贼往哪里跑,来受蔡 SIR 一棒!”“如今当保安都这么卷了吗?”……在视频下方,大批网友踊跃评论,还有不少网友相互调侃,整个评论区充满欢声笑语。

谈及自己走红网络,蔡东孔直言没想到。“参与本次视频拍摄是希望弘扬正气,展现积极、向上精神面貌的同时,让更多人了解校园安全工作,打破刻板

印象,感谢广大网友的关注和认可。”蔡东孔说。

中国家庭教育高级导师、中国武术段位七段、国家级武术段位考评员、全国“体育之春”公开课一等奖、广东省传统项目学校优秀教练员……翻开蔡东孔的个人履历,可以看到大大小小的荣誉和认证罗列其中,彰显其出色的武术生涯。“咏春、洪拳、蔡李佛拳、南

### 责任心强 备受学生欢迎

校园安全是学校教育管理工作中的重要组成部分,近年来受到了越来越多的关注。“目前不少市民对校园安全工作了解不深入,对警务人员的认可度不高,实际上随着校园管理体系的不断升级,对校园安全工作专业化程度的要求也在不断提升。”蔡东孔表示,以江门广雅学校为例,学生和教职工总人数超1万人,安全工作非常重要,包括整个校园安全以及后勤服务部的校警队、校车队等多个部分,负责统筹管理的摄像头超2000个,校警人数近50人,这就需要有一个专业、完善的管理体系。

蔡东孔担任江门广雅学校安全主任后,给校园安全工作注入了新的活力。“平日里,蔡主任除了和我们一起值班,还会给我们上体能课和武术课,刷新了我们对安全工作的认知,提升了大

家的工作积极性和职业满足感,他总说,我们责任重大,必须有好体格和敏捷的身手才能高质量完成工作和应对各类突发事件。”江门广雅学校校警队成员张秋成说。

在校园里,蔡东孔十分受学生欢迎。“每次看到蔡主任值班,我就觉得很有安全感,除了做好安全工作,蔡主任有时还会给武术社团的同学上课,他每次到来,都让同学们倍感亲切,大家都很喜欢他,总调侃‘就没有蔡主任不会的武术’。”江门广雅学校学生谢胤胤说。

“学校安全工作重于泰山,学校会以蔡主任走红网络为契机,进一步发挥好他的专业特长和影响力,完善校园安全工作管理体系,筑牢学生安全网,同时在校内传递‘习武强身’的正能量思想。”江门广雅学校总校长郑春说。